

# 仨残疾小伙节后将获面试

帮残疾人找工作,一起搭把手



本报济南4月2日讯(记者 尹明亮) 在上期的《公益山东》周刊上,本报报道了许志恒、李安帝和张立三位残疾小伙想靠双手养活自己的故事,同时也与省残联启动帮残疾人找份工作的公益行动。记者获悉,看了本报报道后,一家企业向他们伸出援手,清明节过后,将上门对他们进行面试。

帮他们找一份工作,为残疾人打开一扇自食其力的希望之窗。在过去的一周,

一个个残疾人打电话找到记者,希望帮他们找一份谋生的工作。“对一个残疾人来说,做到和别人一样优秀要付出好几倍的努力,他们不怕辛苦,但害怕的是没有公平的机会。”一位残疾姑娘的家长说。

在与残疾人的交流中,记者了解到,像许志恒、李安帝和张立一样在找工作时因为残疾而碰壁的事情并不鲜见。看到本报报道后,一些爱心企业表示愿意给三个小伙子一个工作的机会。

济南一家销售商场设施的公司负责人看到报道后联系到我们,准备让人事部门负责人跟三个小伙子见一面。“其实有些企业对残疾人有误解,因为机会难得,他们干起工作来会更认真,即使身有残

疾,也并不比正常人差。”这位企业负责人告诉记者,目前在他们的企业里有好几个残疾人,其中就有患有脑瘫但计算机操作很熟练的员工。

清明前夕,李安帝给记者打来电话,他们已经收到面试的通知,“清明后,工作人员就到学校里来给我们面试,我们也希望能抓住这个机会。”李安帝说。

帮更多的残疾人找一份工作,给他们一个自食其力的机会,如果您是残疾人,正在为找工作犯愁,请拨打本报公益热线96706126联系我们,您也可以关注“公益山东”微信公众号(微信gongyisd)告诉我们您的诉求。如果您能为残疾人提供一些帮助也请您通过以上方式联系我们。

资讯

## 我省将设立残疾人创业基金

本报济南4月2日讯(记者 尹明亮) 省残疾人福利基金会近日召开了全省残疾人企业家“共享阳光 创业奔康基金”探讨会,邀请了全省近50名残疾人企业家参加。记者了解到,省残疾人福利基金会将在近期设立“残疾人创业奔康基金”。

在探讨会中,有十余名企业家表示,将给予“残疾人创业奔康基金”资金支持。

据介绍,“残疾人创业奔康基金”旨在扶持有志向残疾人的创业创新项目,实现残疾人脱贫、脱困,共同奔康的目标。记者了解到,“残疾人创业奔康基金”依然在进行基金的募集,有爱心的企业家可联系山东省残疾人福利基金会,作为基金的共同发起人。基金将为残疾人企业提供一个爱心乐助、结对帮扶、信息共享的平台,从而实现残疾人企业之间的产品采购、销售周转服务,实现信息的共享。



齐鲁法援在线

# 校园网贷本质是民间借贷

专家建议立法规范,明确监管部门

因为欠下数十万元的校园网贷,3月9日,河南牧业经济学院大学生郑旭跳楼自杀,此事引发了人们对校园网贷的极大关注。

年满十八周岁,多没有经济收入,大学生群体网贷与一般群体有何不同?一旦发现被坑,如何维权?而网贷作为新兴事物,其亟须监管的现实也因此更显迫切。

本报记者 马云云



## 借钱容易,还款时慌了手脚

河南牧业经济学院的郑旭通过互联网借贷,用来满足自己赌球的嗜好。还不上款时,他拆东墙补西墙,最终债台高筑,累计欠款达60万元。被债务逼得无法喘息,他试图通过自杀的方式逃避一切。

经调查,网络上专为大学生提供借款、分期消费的平台有不少。一家自称是在校大学生提供分期消费服务的网站,承诺全部订单支持0元首付,网站还支持免息取款。另一家网站推出的产品将大学生进行分级,专科生可以借一千至一万元,本科及以上学历则可以借款一千至五万元。其在

网站上滚动的申请人名单显示,江苏一所高校的一大学生申请了1.5万元,山东一所高校的学生申请了1万元。

这些学生贷款产品门槛低、手续便捷,有的宣称最快2小时就能下款,看似能让大学生占不少便宜,但多数要收取数额不等的手续费。

“大学生社会经验少,消费观念超前,对电子产品的消费需求旺盛,有人就抓住了这个商机。”山东法策律师事务所律师殷庆乾分析,贷款容易还款难,大学生多没有经济能力,少数人在还款时慌了手脚,甚至酿成了郑旭这样的惨剧。

定,借贷双方约定的利率未超过年利率24%,出借人请求借款人按照约定的利率支付利息的,人民法院应予支持。同时还设置了“天花板”,如果借贷双方约定的利率超过年利率36%,超过部分的利息约定无效。

“也就是说双方约定的各项费用加在一起,应当不高于24%,这部分是受法律保护的,但如果大于36%就得不到法律支持,24%至36%之间是灰色区域,如果平台提起诉讼,法院不会保护,但是如果大学生愿意自动履行,也无权要求对方返还。”

于加华说,大学生们可以自己算一算,如果有超过24%的部分,完全可以不支付,如果支付了超过年利率36%的部分,可以到法院起诉,要求对方返还。

## 利率超规定可拒支付

“这些平台没有金融机构从业资质,不能称为金融机构。”山东康桥律师事务所律师于加华分析,根据最高人民法院的司法解释,民间借贷指自然人、法人、其他组织之间及其相互之间进行资金融通的行为,不包括经金融监管部门批准设立的从事贷款业务的金融机构及其分支机构。因此,平台与大学生之间的借贷关系,从本质上讲就是民间借贷的性质。

这样来看,许多网贷平台的约定就不符合法律规定。于加华说,表面来看,许多平台约定的利息相当低,但却暗含着高昂的手续费等费用,这些加在一起,实际利率可能远超法律支持的范围。

对于民间借贷的利率,司法解释明确规定

定,借贷双方约定的利率未超过年利率24%,出借人请求借款人按照约定的利率支付利息的,人民法院应予支持。同时还设置了“天花板”,如果借贷双方约定的利率超过年利率36%,超过部分的利息约定无效。

“也就是说双方约定的各项费用加在一起,应当不高于24%,这部分是受法律保护的,但如果大于36%就得不到法律支持,24%至36%之间是灰色区域,如果平台提起诉讼,法院不会保护,但是如果大学生愿意自动履行,也无权要求对方返还。”

于加华说,大学生们可以自己算一算,如果有超过24%的部分,完全可以不支付,如果支付了超过年利率36%的部分,可以到法院起诉,要求对方返还。

## 专家建议学生贷款专款专用

殷庆乾认为,之所以产生这样的乱象,有许多方面的因素,其中之一是部分大学生消费观念不理性。“大学生大多已成年,属于完全民事行为能力人,要对自己的行为负责,建议他们树立理性的消费观,不要盲目攀比,同时学校方面应强化管理,加强法治教育。”

法律界人士提议,国家应强化互联网金融的监管。目前我国尚没有对此类活动进行监管的依据,甚至没有明确监管部门。殷庆乾建议,应当尽快立法,从事此项业务需

要什么资质?谁审批?谁监管?都要明确。

而在这一过程中,要特别细化对大学生等特殊群体的相关规定,比如,因为大学生自立能力较弱,是否要明确部分贷款“专款专用”,比如借钱用来交学费,是不是可以直接打给学校?再比如借的是生活费,那么不可以规定放款频率,一月放一次款,而且额度要小一些。

于加华提醒,作为新兴事物,在立法中要掌握好度,“过严的话,可能限制创新,过松又容易出问题”。

## 山东加快推进惠民殡葬全覆盖

本报济南4月2日讯(记者 陈玮) 近日,记者从省民政厅获悉,从3月底到明年4月,在全省殡葬系统开展“殡葬服务提升年”活动,加快推进惠民殡葬政策全覆盖。

据了解,我省已经有11个市实现对辖区全体居民的遗体接运、冷藏、火化和骨灰安放等基本丧葬费用进行补贴,其余6个市将克服困难、强化措施,积极争取党委、政府支持,加快推进惠民殡葬政策全覆盖。

此外,在节地生态安葬方面,要与国土、建设、林业等有关部门配合,探索骨灰撒散、撒海,树葬、花坛葬、草坪葬等节地生态安葬模式,推进公益性节地生态公墓建设。借鉴济南、青岛、淄博、东营、烟台、潍坊、威海、日照等市节地生态安葬奖补经验,引导群众认可并参与节地生态安葬。